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IV. POMER. PRIMA A NEPRIMA
UMERNOST

Glohy , ,

148 Jsou dény poméry 3 : 5; 6 : 1l; 12 : 20; 1,5 : é,s; 9 :16;

% : I%; 6 :10; 3 : 5,5,

Vypiste poméry, které se sobé rovnaji.

(vzor: 3 : 5 = 6 : 10)

149 Jsou ddny poméry 5~: 8; 7 1 2; 2,5 : 5; % t4; 3,5 ¢ 1.

Vypiste poméry, které se sobé rovnaji.

150 Uvedte libovolnou dvojici a) desetinnfch &isel,
b) zdépornjch celych isel,
c) zlomkd
tak, aby byla v poméru 4 : 7.
rhapf. a) 0,4 : 0,7

151 Vypi¥te z4pisy nepravdivfch rovmosti 7 : 2 = 14 : 5;
5:8=2,5:4;%:%=5:5;0,3:4=0,6:2;
11 : 4 = 323 : 11,

152 Urdete dvé libovolnd trojcifernd ¥isla, aby byla v pomé-
m 5 5y ‘
[_napf'. 132; 220]

153 Ur&ete dvé dvojcifernd &isla tek, aby byla v poméru 7 : 3
a jejich rozdil byl 20,
[Napf. 355 15 |

154 Plnd cihla mé hmotnost 4,5 kg, dérovand cihla mé hmotnost

2% kg, V jakém pomdru jsou hmotnosti cihel? Tento pomér
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vyjédfete co nejuensSfmi pFirozenymi &isly.
‘ [ +5]

155 Piony¥i se zavdzali vysédzet 240 okrasnych kefl. Svij zé-
vazek vSak pPekrodili o 48 kefl. Vyjddfete co nejmenSimi
pPfirozenymi &isly pomér skutedné vysdzenych kefd k zdévaz—

. : [§ H BJ
156 Hodinové mzda pracovnika N, byla 9,90 K&s. Pro obtiZnost
préce mu byla hodinovd mzds zvySena o 2,20 K&s, Vyjddiete

co nejmensimi pfirozenymi &isly, v jekém poméru byla zvy-
Sena hodinovéd mzda, [;1 : 9]

pPRhIxzap 17

PodloZ%ka tvaru obdélnfku mé rozméry 140 mm s 90 mm, Jaké
rozudry bude mit tato podloZka na vykresu zhotoveném v méFitku
2 ! 57

ftetient
Méritko 2 : 5 vyjedfuje zmenSeni. Rozm&ry pro vykres ziskéme
lak, Ze dané rozméry ndsobime zlomkem %.
2 . 280 b 3 - O
140 mm 5= 5 mm = 56 mm 90 mm 5 = 5~ oo 36 mn

Odpovad
Rozmdry podloZfky na vykresu budou 56 mm a 36 mm.

01lohy

97 0dlitek tvaru kvadru mé rozméry & = 450 mm, b = 375 mm 8
¢ = 95,% mm, Jaké rozméry bude mit na vykresu, zhotoveném

v mé¥itku 2 : 57 [180 wm; 150 mm; 38,2 mﬁ]
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158 Rozméry negetivu jsou 36 um a 24 mm, Jaké budou rozméry
fotografie pfi zvétSenf 11 : 47
[?9 mm; 66 m@]

159 Rodine N. m8la za dva mésice spotifebu elektrické energie
v denni sazbé 624 kW h & v nodni sezbd 3 018 kW h. Kolik
kW h elektrické energie spotfebuje rodina N. nyni za dva
mésice v denni sazbé a kolik kW h v nodni sazbé, kdyZ se
rozhodla snf{Zit spotfebu v poméru 5 : 62

E@enni 520 kW hy 2 515 kW @

PREIKL AD 18

Na plénu zhotoveném v mé¥itku 1 : 1 500 je primé ceste zné-
zorndna usedkou délky 4,8 cm. Jaksd je skuteZnd délka této cesty?

Resent
Skutend vzddlenost ke\VZdélenosti na mapé je v pPevriceném po-
wéru 1500 : 1= £290, :

48 cn  L3%® = 48 cn . 150=7200cn=72m

0dpovéd
Skute&nd délka piimé cesty je 72 m,

Glohy

160 Na plénu obce zhotoveném v méritku 1 : 1 000 mé parcela
tvaru lichobé&Zniku délky zdkladen %6 mm a 74 mm a vysku
23 mm, Vypoltéte vyméru této parcely ve skuteldnosti.

[} 265 m2J

..5‘7_
161 ¥a mapd s méfitkem 1 : 75 000 je vzdudnd vzddlenost mist

A, B vyznalena usedkou délky 8,4 cm. Kolik kilometrd mér¥{
skutetnd vzdusnd vzddlenost mist 4, B?

[6,3 k;ﬂ

162 Jakou délkou na plénu zhotoveném v md¥itku 1 : 2 500 bude

[?2 cﬁq

163 Plén md méfitko 1 : 2 500, Urfete v centimetrech rozméry,

zobrazens skutednd délka 0,8 km?

které bude wit na tombto plénu pole o délce 310 m a BiFce

182,5 u. . .
| 12,4 cm; 7,3 cnl

164 Osm centimetrl na mapé piedstavuje 2 kilometry ve skutel-

[} : 25 ooo]

nosti. Urlete mé¥itko této mapy.

PRIKLIAD 1 9

Vykon mensiho derpadla k vykonu vét3iho &erpadls byl v po=
méru 3 : 8. Jaké mnozstvi kapaliny se preferpalo vétsim &erpad-
lem, kdyZ za stejnou dobu se mensim Ferpadlem prederpalo 324 hl

kapaliny?

flosent

Mnozstvi kepeliny pPederpané vétsim Zerpadlem k mnoZstvi kapa=
liny pFfeerpané menSim Serpadlem je v pfevrdceném poméru vyko=—
nt derpadel,

I{ poméru 3 : 8 je pPevrdceny pomér 8 : 3,

linoZstvi prelerpané kapaliny vétSim Zerpadlem tedy vypodteme
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takto:
324 hl . % = 108 hl , 8 = 864 hl
Odpovéd

Vétsim Serpadlem se za stejnou dobu pfeferpalo 864 hl kapaliny.

6lohy
165 Vykony dvou Zerpadel jsou v poméru 1,2 : 1,8, Prvnim Zer-
padlem se zs 3 hodiny pFelerpd 540 hl kepaliny. Kolik hek-

'tolitrd kepaliny se prederpd obdma &erpadly za 5 hodin?
[? 250 hl]

166 Vykony dvou strojd jsoﬁ v poudru 7 : 12, Stroj s menSim
vykonem vyrobi za sménu 406 kusl vyrdbkﬁ.
a) Kolik kusd vyrobi zs swdnu druhy stroj?
b) Kolik kusl vyrobi oba stroje dohromady zs 5 smén?
[;) 696 kusd; b) 5 510 kusgj

167 Stroj vyrobil za 1 hodinu 128 souldstek. Po sefizenl za
1 hodinu vyrobil 144 souZéstek.
Urdete: a) v jekém poméru byla zv§Sena vikonnost stroje,
b) o kolik procent se zvysils vykonnost stroje.
[3) 9 @ 85 ®) 12,5 %ﬂ

PREKXLAD 2[]

PoZet odpracovenych hodin dvou d&lniki pfi stejné hodino-
vé mzdé byl v pomdru 4 : 5. Vypodtéte, kolik keZdy z nich do-

stal po 15% sréice, jestli’e hrubd mzda pro oba dohromady &ini=-

la 5 400 K&s.
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Regent
15% sréZku méli oba délnici, profo ji mGZeme vypo&itat z celko-
vé hrubé mzdy.

15 % 2 5 400 K&s je 0,15 . 5 400 K&s = 810 K&s
Uist4 mzde pro oba d&lniky tedy byla 5 400 K&s - 810 Ké&s =
= 4 590 Ké&s.
Méme=-1i &istou mzdu rozdéiit v poméru 4 : 5, musime nejprve
rozdélit E4stku 4 590 K&s na (4 + 5) stejnych dilg, tj. 9 stej-
nych dild, a &4stku pFisludnou 1 dfilu ndsobit 4, respektive 5.
1 411 je 4 590 K&s : 9 = 510 K&s

1. délnik dostal 4 dily, tj. 4 . 510 K&s = 2 040 Kis

2. d&lnik dostal 5 411, tj. 5 . 510 K&s = 2 550 K&s

Zkouska
Oba délufci dostali celkem 2 040 K&s + 2 550 K&s = 4 590 Ki&s,
co% mé byt 85 % hrubé mzdy.
100 % je E-Q%g—géﬁ . 100 = 54 K& . 100 = 5 400 K&s
Céstky jsou v pomdru 2 040 : 2 550 (po kréceni 510)
4 : 5, coz odpovidd podminkdm dlohy.

Odpovéd
Prvni d€lnik dostal 2 040 K&s, druhy d&lnik 2 550 Kis.,

0l1ohy
168 PoZet zamdstnancd dvou pobodnych zévodd je v poméru 7 : S.
Béhem roku mini oba z&vody zvysit podet svych zamSstnancd
0 8 % a pak by mély oba zévody dohromady 864 zamdstnanci.
Kolik zemdstnenci mé nyni kaZdy pobodny zdvod?
[550 zaméstnanci; 450 ,zaméstnanci’il
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Ty& dlouhé 3,6 m se md rozdélit na dvé &4sti tek, aby by-
ly v pomdru 3 : 5, Urdete délky jednotlivych Zésti.
' [1,55 m; 2,25 m:]

Rozméry zahrady tvaru obdélniku jsou v poméru 11 : 4, Vy-
po&téte vyméru (obsah) zahrady, jestliZe jeji obvod méfi

225 m, a vyjéd¥ete ji v hektarech.
, [0,247 5 ha 20,25 ha]

Obvod obdélniku je 56 m., Urdete délky jeho stran, vite-li,
%e jsou v poméru 7 : 3.

19,6 m; 8,4 m
| ]

Na spole¥né préci odpracoval délnik A celkem 36 hodin a

d81lnik B celkem 40 hodin., O mzdu 1 140 K&s se maji rozdé-

1lit v poméru odpracovanych hodin. Kolik K&s dostel kaZdy?
{549 K&s; 600 Kés]

Rychlosti dvou motorovjch vozidel jsou v pomdru 7 : 4. Ko-

1lik kilometrd ujelo za stejnou dobu pomslejsi vozidlo,

po =]

Rodina M, m8la ro&ni spotfebu cukru 68,4 kg a rozhodla se

kdyZ rychlejs8{ vozidlo ujelo 52,5 km?

v nédsledujicim roce ji zménit v poméru 8 : 9. Kolik kg

cukru m&Ze rodina M. spotfebovat v ndsledujicim roce?

60,8 kg]

Polet otd&ek ozubenych kol je v pPfevrédceném poméru k pod-
tu zZubld téchto kol. Men3{ kolo mé& 150 otadek/min a 28 zu-
bl. VEt31 kolo mé 120 otadek/min. Kolik zubd md vétsi ko-

lo? : [35 zubﬁ]
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Na plénku v m&f{tku 1 : 500 je vyznaZen ozdobny zdhon kru-
hem o poloméru r = 16 mm. Urdete skutednou vyméru tohoto

zéhonu ve &tvere&nych metrech.
[zoog% n® & 201 mz]

Na automapé v méifitku 1 : 400 000 je vzdudnd vzddlenost
Hradce Krdlové od Ji&ina 10,5 cm., Urdete skutednou vzdud-

nou vzdélenost téchto mést.
‘ [42 Lnn:l

Na plénu v méFftku 1 : 10 000 meji obrazy dvou mist vzdé-

lenost 8,5 cm. Jekou vzdélenost budou mwit jejich obrazy

[?.4 céﬂ

Délky stren dvou &tvercl jsou v pomdru 3 : 5, V jakém po-

ne mapé v méfitku 1 : 25 0007

méru jsou délky jejich udhlopfifek s v jakém pomdru jsou

jejich obsahy? VEéts{ &tverec mé strenu 20 cm,

[3:5;9:25]

Délky odpovidajicich si stren dvou pravoudhlych trojdhelni-
k& jsou v poméru 2 : 5. V jekém pomdru jsou téZnice pii-
sludné k prepondm téchto pravodhlych trojihelnikd a v ja-
kém poméru jsou obsahy téchto trojihelnik(?

Men3i pravouhly trojdhelnfk m4 odvdsny 6 cm a & cm.
[2 B 4. 25]

3,5 cm na mapé piedstevuje 7 km ve skutednosti. Urdete md-

fitko této mapy. :
[_l : 200 000 )

1 200 kg mouky mé se rozdélit na dvé &4sti tak, aby byly

: 2,5, Uréete hmotnosti obou dasti.
[700 kg; 500 kgﬂ

v poméru 3,5
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Kéjovi je 12 rokd a jeho bratru Petrovi je 15 rokd. Na vé-

noce dostali od stryce 900 K&s s tim, Ze se maji rozddlit

v poméru jejich stéri.rUréete, kolik korun kaZdy dostal.
[400 K&s; 500 Kzss]

Obssh jednoho &tverce je 64 cmz, obsah druhého 144 cmz.

Urdete: a) pomér jejich stran,
b) pomdr jejich obvodd.

% [? $% 3

Na pfipravu Svestkovych knedlikd z bremborového tésta pro

2 @ ?]

4 osoby je tPeba 560 g brambor, 2 vejce, 200 g mouky, 48 g
mésla, 16 g cukru, 24 g tvarohu a g kg svestek.

Vypo&téte spotfebﬁ surovin na pfipravu knedl{kl pro 15
0sob.

[2,1 kg brewbor, (7,5 * 8)vajec, 750 g mouky, 180 g

mésla, 60 g cukru, 90 g tvarohu, 2,25 kg évestekJ

Prvni kosumickd rychlost je 8 5%, rychlost svétla je
300 000 E%. Urdete pomér prvni kosmické rychlosti k rych-
losti svétla a vyjddfete ho nejmensimi prirozenymi Zisly.

__[1 : 37 500]

JZD péstovalo letos jedmen na ploEe 184,4 ha a rozhodlo
se v pFistim roce zvysit osevni plochu je¥mene v pomé&ru
5 : 4, Na koliks hektarech bude JzD péstovet jefmen v pris-

tim roce?

[230,5 ha |
Jaké je skutednd vymdra ovocného sedu, ktery je na plénu

v méf{tku 1 : 500 zobrazen geometrickym obrazcem o obsshu

2 o .
4 cm“? Skute&nou vyméru vyjédrete v hektarech.
? I3 [850 m2 = 0,085 ha]
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i poméru 5 : 3,

L 63‘_

Jakd je skutelnd vyméra zehrady, kdyZ na plédnu v mé¥itku

2
[500 m2:|

Obvod obdélniku je 48 w, Vypol&téte jeho rozméry, jsou-li

15 o 9m:'

Na turistické mepé zhotovené v méfitku 1 : 100 000 je vazdé-

1 : 500 méd jeji obraz obsah 12 cm“?

lenost dvou mist po pF{mé silnici 6,5 cm. Za jak dlouho u=
jedene ‘tuto vzddlenost na kole; jedeme=1i prdmérnou rych-

losti 20 :k—“é? Vyjédfete v minutéch.
{ 19,5 win]

Potet %4k, ktef{ do BZkoly dojizddjf, k podtu Zakd, kteri
dochédzeji péSky, je dén pomérem 2 : 7,
a) Kolikrdt vice Z4kd dochdzi do Zkoly, ne? doji#di?
b) Kolik #8kl dochdzi do 3koly pésky, kdyZ dojfidéjicich
z4kd je 967
c) Kolik Z8kd mé tato Zkola?
[3,5krat vice; 336 zait; 432 2k

Urete vEechny ‘dvojice dvojecifernych prirozenych &isel,
jejichZ slozky jsou v pomdru 3 : 13,

[12; 52), (15; 65), (18; 78), (21, 91)

SEE %
Vodniﬂpiikf je zlésti zapustén do zemd, &ast je pod vodou
a nad vodou vy&nivd 55 cm. Délka &asti nad vodou k délce
tésti ve vodé je v poméru 1 : 2, Délks &&sti nad vodou
k délce Zdsti zapudtdné v zemi je v poméru 5 : 7. Urdete

[2,42 u]

délku pilife,
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Je-1i vélcovéd nddoba naplnéna oléejem do poloviny své vys—
ky, je hmotnost nddoby k hmotnosti oleje v poméru 2 : 15.
Hmotnost zcela naplndné nédoby je 64 kg. Urdete hmotnost

]

Poddtedni stanice lanové drséhy na Lomnicky Stit méd nadmo¥-

nadoby .

skou vysku 939 m & konedné stenice 2 634 m. Na mepd v mé-
fitku 1 : 75 000 je lanovd drdha zndzornéna Usedkou délky

78 mm, Vypoltéte skutelnou vzdusnou vzddlenost stanic la=-

[% 6 090 m}

Hmotnost zbozi byle 4 kg a obalu 320 g, Vyjddrete pomérem

nové drshy.

hmotnost obalu k hmotnosti zbozf. Pomér vyjéddfete co nej—

[2 : 25

Dva délnici pracovali na spoledném idkolu., Prvni odpracoval

wensimi prirozenymi &isly.

105 hodin, druhy 90 hodin. O spole&nou mzdu se rozdélili

v poméru odpracovanych hodin. Vyjadfete tento pomér co nej=-

e d

mensimi pPfirozenymi &isly,

Utvorte z &isel 7 a 23 poméry navzdjem prevrécené,
[7 #2323 =7

Pomér 1 890 : 2 520 vyjédrete co nejumenSimi pPfirozenymi

%

Ridis podle tachometru zjistil, Ze z Prahy do Brna je po

5151)’.

ddlnici 210 km a z Prahy do Bratislavy 315 km. Obé vzddle-

202

203

204

205

=85,

nosti porovnejte pomdrem a pomér vyjédfete co nejmenSimi
pPirozenymi &isly.
s
]
7Z 1,2 kg syrového masa bylo 960 g pe&eného mesa. Urlete
pomdr hmotnosti peleného a syrového masa a vyjéd¥ete ho co

nejmensimi prirozenymi &isly.

Pavodni obrizek mél délku 28 cm a S$ifku 21 cm. Pro otisté-

ni v udebnici byl zmenSen v poméru 2 : 7., Jaké rozméry bu-

[? cmj 6 cm]

7 nésledujicich prikladd vyberte ty, v nichZz jde o pfimou

de mit obrdzek v ulebnici?

dmérnost :

a) doba jizdy autem & polet ujetych kilometrld pri stéle
stejné rychlosti,

b) velikost poloméru a délka kruZnice,
c) délka strany &tverce a velikost jeho obsahu,

d) mnoZstvi zboZii a jeho cena pri stdlé cené za jeden kilo-
gram, '

e) polet traktord a dobs potfebnéd k provedeni orby urdité-
ho pozemku,

f£) vyska Zlovéke a jeho stari.

{:a), b), d)}

7 nésledujicich pPikladld vyberte ty, v nichZ jde o nepri-
mou Umérnost:

a) primérnd rychlost chlize chodce a doba potfebnd k ujiti
cesty z mista A do mista B,

b) délka strany &tverce a velikost obvodu,
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doba potfebnd k usudeni 4 kapesnikd a doba potrebné
k ususeni 20 kapesnikdl,

c)

d) doba potfebné k naplnéni nddrze Zerpadlem o vykonu 20 3

a dabs potfebnd k naplndni téZ%e nddrie Zerpadlem o Vjy-

konu 30 é,
e) hmotnost jednoho pomerande a polet pomerandt na 1 kg,

f) tribe za zmrzlinu a polet prodenych zmrzlin pfi cené
2 K&s ze porci.

[, ®, e)]g

Rozhodnéte, jsou=li proménné ve vztehu primé nebo nepfimézf

Umérnosti :

1. proménnd 2, proménns neméni se
a) doba letu rychlost vzddlenost
b) délka obdélniku Sifka obdélniku obsah obdélniku
c) polet kusd utriensa Zdstka cena za 1 kus
d) vyméra pole mno#stvi sklize- vynos 8 %3
ného obili
e) potet vyherch vyherni &éstka 5 000 Ké&s souhrn

vsech vyher
polet vyrobenych
kus 1 strojem

podet vyrobenych

f) podet strojd
: kusd

Je ddns rovnice pfimé Umérnosti y = - 2x.
Sestevte tebulku pro x€ { =8; =2; =1; 0; 3; 4,5} o sestroﬂ

te graf.

[napf. pro x = =2, y = 4]2

Zjistéte, je-li nékterou z uvedenych tabulek urdena piimé
Ymérnost. JestliZe ano, zepiste jeji rovnici.
1
a) x| -1 -3z 2
| S e
y |73 vusindisenrgivas

- 67 =
) x | =2 =0,2 3 5 10
y | -0,4 =0,04 0,6 1 2
, [b); y =

0,2x ]

Dané pfimé umérnost obsahuje usporddenou dvojici [i; 5J.

a) Urdete koeficient této pfimé Umérnosti a zapiSte jeji
rovaoici.

b) Sestavte tabulku této pfimé dmérnosti pro hodnoty pro-
ménné

x€ {‘59 5 %’ 0, 2

gl
3

Grafem primé Umrnosti je uselka, jejiz

u[e; 3] e N[12; 2].
a) Urdete druhou souradnici bodu N.

2} e pro hodnoty promémné y€ {-12, -3,

[;) 33 3 = BXJ

krajni body Jjsou

b) Sestrojte graf této pfimé uUmérnosti.

¢) UrZete obor této primé dmernosti.

d) Urdete koeficient této pfimé umérnosti.
e) Nepi¥te rovnici této primé umérnosti.

[ 455 0 82 x %12 @) F= 0,375 @) 3 = 0,575x]

7jistéte, je-li ndkterou z uvedenych tabulek urcena pnepii-

n& Umdrnost., JestliZe sno, zepidte jeji rovnici.

sy X 1 4 5 -6 b)x’-G -1 1 .6"9
y | 12 3 2,4 -3 vy | -6 -5 26 6 4
Lb);y=2}§c_

73jistSte, které z uspoFédenych dvojic [2; 6], [0; 0],
(5; 10, [10; 51,3 -3), (55 15], [15; 5] patfi prime
Umdrnosti dané nékterou z rovmic:

b) y = 3x ¢y = ~x

a) y = % x



